

**МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
«НАЦИОНАЛЬНЫЙ МОНИТОРИНГ ПОЛОЖЕНИЯ ДЕТЕЙ:
ИТОГИ, ПРОБЛЕМЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ»
22 февраля 2024 года**

**Информация по вопросу «Защита прав детей в Казахстане:
итоги, проблемы, перспективы»**

Докладчик: Закиева Динара Болатовна, Уполномоченный по правам ребенка в Республике Казахстан

Права ребенка в Республике Казахстан обеспечиваются как на конституционном уровне страны, так и в национальном законодательстве, а также Казахстаном ратифицированы все основные международно-правовые документы. Как раз недавно, в 2023 году, ратифицирован Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся процедуры сообщений.

Четвертая часть населения страны – дети, прирост детского населения ежегодно увеличивается, что свидетельствует прежде всего о постоянной заботе государства о детях.

В соответствии с поручением Президента Казахстана Токаева К.К., в настоящее время проводятся значимые реформы в сфере поддержки детей.

Так, 2022 год по поручению Главы государства прошел под эгидой Года детей, в том же году внедрен **Индекс благополучия детей в Казахстане**.

Индекс как национальный мониторинг дает возможность выбора и сопоставления индикаторов в разрезе регионов Казахстана и сопоставления их с международными индексами благополучия детей.

В 2023 году Казахстан принял **Социальный кодекс**, где период выплаты госпособий и соцвыплат по уходу за ребенком продлен до полутора лет.

В этом году началась реализация **программы «Нацфонд – детям»**, в рамках которого 50% инвестиционного дохода Национального фонда будет распределяться между всеми детьми в возрасте до 18 лет. Путем перевода средств на счета детей, уже проведены первые выплаты в начале этого года. По достижению совершеннолетия средства можно будет использовать на образование либо приобретение жилья.

Большая роль в поддержке детей и реализации крупных социально значимых проектов для детей принадлежит специально созданному **фонду «Қазақстан Халқына»**, который реализует 67 проектов во всех сферах

здравоохранения, образования, социальной защиты. Так, финансируются лечение редких заболеваний, самые дорогостоящие в мире лекарства, например, укол «Золгенсма» стоимостью 3 млн долларов, открытие сети реабилитационных центров в отдаленных районах страны для развития реабилитации в шаговой доступности, открытие в каждом регионе аутизм-центров, оснащенных современным оборудованием и функционирующим по новейшим мировым методикам и тд.

Проводится работа и по развитию детской инфраструктуры, например реализация **проекта «Комфортные школы»**. Сейчас идет работа над открытием 382 новых современных школ, 100 крупных объектов дополнительного образования и 50 центров детского отдыха.

Стоит подчеркнуть, что ведется постоянная работа по защите прав детей сирот и ОБПР. Так, сейчас в Мажилисе рассматривается **законопроект о фостерных семьях**, основной целью которого является реализация принципа «Ребенок должен жить в семье».

Вместе с тем, отдельное внимание уделяется вопросу профилактики насилия, буллинга.

Вчера в первом чтении был принят **законопроект по обеспечению прав женщин и безопасности детей**.

Основным его посылом является обеспечение принципа неотвратимости наказания за насилие в семейно-бытовой сфере, в отношении детей, а также создание инфраструктуры помощи семьям и детям.

Законопроект предусматривает всесторонний и комплексный подход к решению проблем насилия.

Среди **новелл** стоит отметить полную криминализацию насилия; ужесточение наказания за все преступления в отношении детей; исключение примирения по преступлениям в отношении детей; пожизненное заключение за изнасилование ребенка; введение статьи «Приставание сексуального характера к ребенку»; ответственность за буллинг, обеспечение безопасности в детских учреждениях и другие.

Большое внимание уделяется системе **профилактики и укрепления института семьи**. В целях развития инфраструктуры помощи семьям предусмотрены открытие Центров поддержки семьи в каждом районе, Центров психологической поддержки детей, программы помощи жертвам буллинга и насилия.

Кроме того, законодательно укрепляется статус региональных уполномоченных, коллеги со всех 20 регионов сегодня присоединились и участвуют в коференции.

Особое внимание уделяется и созданию инструментов профилактики. Открыт единый государственный телефон доверия для семей, женщин и детей – **Контакт-центр 111**, который круглосуточно организывает социальную, правовую, психологическую помощь.

Вместе с тем, приступили к внедрению национальной, и одной из лучших научнодоказанных в мире **антибуллинговых программ KiVa** во всех школы страны.

В целом, сегодня политика в области охраны прав детей реализуется через межведомственное взаимодействие, выстроено сотрудничество с Уполномоченными по правам человека, с неправительственными организациями и консультативно-совещательными органами.

Расширение сотрудничества и взаимодействие институтов Уполномоченных по правам детей может внести особый вклад в укрепление системы защиты детства, оказать поддержку в обмене опытом.

Надеемся на дальнейшее взаимовыгодное сотрудничество и сохранение многолетних сложившихся соседских отношений.